梁錦洪牧師

講題:民數記被新約聖經提及,相關的事件(六)-拜巴力偶像

經文: 民數記25:1-5; 啟2:14; 林前10:6-8(經文用和合本)

(一) 民數記25章,看到以色列人犯罪了!

民數記25:1-3「<u>以色列</u>人住在<u>什亭</u>,百姓與<u>摩押</u>女子行起淫亂。因為這女子 叫百姓來,**一同給她們的 神獻祭,百姓就吃她們的祭物,跪拜她們的** 神。以色列人與巴力毗珥聯合,耶和華的怒氣就向以色列人發作。」

(二) 在曠野時,耶和華 神透過摩西已向以色列人頒佈了誡命與律法,其中十 誡的第一條是: 出埃及記20:3;申命記5:7

出埃及記20:3;申命記5:7「除了我以外,你不可有別的 神。」

申命記**6:14-15**「不可隨從別神,就是你們四圍國民的神,因為在你們中間的耶和華你 神是忌邪的 神;唯恐耶和華你 神的怒氣向你發作,就把你從地上除滅。」

(三) 為甚麼以色列人會拜起別的神來

因為巴蘭,這位術士懷恨在心,這是他的詭計,記得上次講道講及民數記(五): 巴勒與巴蘭嗎?

本摩押王巴勒派使者,以重金邀請在大河那邊的巴蘭術士,希望請巴蘭過來,好去咒詛以色列(民數記22:2-6),可能巴蘭這位能通鬼神邪靈的術士,在當時十分靈驗,以他來咒詛以色列人,好讓摩押王能將以色列人打敗,趕走他們。巴蘭為金錢而去,然而,耶和華 神不容許巴蘭咒詛以色列人,經文告訴,咒詛變成了祝福,自然,巴蘭不能從摩押王巴勒那裏得到金錢或報酬。

民數記**24**:**25**「於是巴蘭起來,回他本地去,巴勒也回去了。」不過,若看 民數記餘下的幾章,估計巴勒與巴蘭,他們二人應仍然有來往的。 民數記**25**章未有提到巴蘭,不過民數記**25**章發生的整件事,應由巴蘭而起,相信他懷恨在心,或許因為咒詛以色列人不成而想出來的毒計。

民數記31:16「這些婦女因<u>巴蘭的計謀</u>,叫<u>以色列</u>人在<u>毗珥</u>的事上得罪耶和華,以致耶和華的會眾遭遇瘟疫。」

民數記25:3「以色列人與巴力毗珥聯合...」意即在毘珥拜巴力偶像。

啟示錄2:14「然而,有幾件事我要責備你,因為在你那裡,有人服從了<u>巴蘭</u>的教訓。這**巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前**,叫他們吃祭偶像之物,行姦淫的事。」這就是民數記25:1-3所發生的事。

(四) 巴力是誰?巴力毘珥又是甚麼意思?

讓我們重溫,上次講道-民數記(五)的一些經文:

民數記22:41「到了早晨,巴勒領巴蘭到巴力的高處,巴蘭從那裡觀看以色列營的邊界。」巴勒領巴蘭到巴力的高處,主要的目的是要巴蘭咒詛以色列。巴力是神祗的名稱,在高處,大有更接近神靈,較容易靈驗的想法有關。

民數記23:27-28「<u>巴勒對巴蘭</u>說:『來吧,我領你往別處去,或者 神喜歡你在那裡為我咒詛他們。』<u>巴勒</u>就領<u>巴蘭</u>到那下望曠野的<u>毗珥</u>山頂上。」(毘珥應知道是地方名。)

民數記25章,一開始,以色列人住在什亭,以色列人快要進入迦南了,相信這次是以色列人初次接觸巴力(Baal),因為在創世記,沒有提到巴力,巴力是迦南地的神明。

以色列人開始認識迦南人的神,迦南人的神祗數目眾多,並且迦南各地都各自有自己的巴力。在毘珥有巴力,所以叫巴力毘珥,還有巴力西頓,即西頓有巴力。巴力哈們,巴力洗份,巴力黎巴嫩。在眾多神祇中,巴力是主神,在迦南人眼中,巴力有著很重要的地位。

巴力操有控制風,掌控雨和操控雲的能力,而且迦南人相信,只有巴力才能拯救人民,巴力可使人、畜有繁殖能力,故有奉之為"繁殖的神"。若要人、畜不斷繁殖,土地不斷有所出產,那就要拜巴力,要得到巴力的保佑才成。

淫蕩是巴力敬拜的主要活動。與巴力有關的偶像物品,如巴力柱,巴力木都隱含性許多聯想。巴力柱像是用石鑄成,外形就像男性的生殖器官,用來象徵巴力。用木做成的巴力木,外形像女性的生殖器官,用來象徵巴力的妻子亞舍拉(Asherah)又有譯為亞斯他錄(Astaroth)。

供奉巴力的地方是廟,稱為邱壇,多建在茂密的山林中,當人進到這些邱壇,看到在邱壇中的偶像物品,很容易就會想入非非。

邱壇裏面有廟妓,可以進行可恥的性勾當,邱壇變相成為賣淫,行淫的地方。迦南人相信,這些淫蕩儀式,或多或少可促進生機,促使農作物豐收,牲畜不斷繁殖。

信奉巴力的迦南人認為這些放蕩行為有著他們崇拜巴力的理由,甚至說是他們的信仰的儀式,這樣的淫亂,不道德,打著進行宗教儀式旗號,其實是在迎合崇拜者肉體的慾望,甚至放縱情慾。

以色列人認識迦南人的神-巴力後,自此,很快,好些不但敬拜耶和華 神,因受了引誘,或要滿足人的情慾,也敬拜巴力,也有些打著另一理由,就是他們所居之處,即以色列人所居之地,多是乾旱地帶,雨水不足,既然巴力是控制風雨及雲之神,供應雨水,那就敬拜巴力,好得巴力的眷佑。

# (五) 看看耶和華 神的反應

## (1) 看到 神的懲罰

# ++要被滅

民數記25:1-5「<u>以色列</u>人住在<u>什亭</u>,百姓與<u>摩押</u>女子行起淫亂。因為這女子叫百姓來,一同給她們的神獻祭,百姓就吃她們的祭物,跪拜她們的神。<u>以色列</u>人與<u>巴力毗珥</u>聯合,**耶和華的怒氣就向<u>以色列</u>人發作**。 耶和華吩咐摩西說:『將百姓中所有的族長在我面前對著日頭懸掛,使 我向<u>以色列</u>人所發的怒氣可以消了。』於是<u>摩西</u>吩咐<u>以色列</u>的審判官說:『凡屬你們的人,有與巴力毗珥聯合的,你們各人要把他們殺了。』」

民數記25:16-18「耶和華曉諭<u>摩西</u>說:『你要擾害<u>米甸</u>人,擊殺他們。 因為他們用詭計擾害你們,在<u>毗珥</u>的事上和他們的姐妹<u>米甸</u>首領的女 兒<u>哥斯比</u>的事上,用這詭計誘惑了你們。』這<u>哥斯比</u>,當瘟疫流行的 日子,因毗珥的事被殺了。

不但以色列的族長要被滅,被殺,外邦米甸人也要被滅,被殺。

#### ++要受災

民數記**25:8-9**「...這樣,在<u>以色列</u>人中瘟疫就止息了。那時遭瘟疫死的有二萬四千人。」

民數記**26**:**1**「瘟疫之後,耶和華曉諭摩西和祭司亞倫的兒子以利亞撒 說。」

這幾節經文,瘟疫止息,瘟疫之後,顯然告訴,在當時以色列人中曾 發生瘟疫,並且死了二萬四千人。

## (2) 看到 神的憐憫

## ++因人有懊悔的行動

民數記25:6-8「摩西和以色列全會眾正在會幕門前**哭泣**的時候,…」哭泣,這是懊悔的行動,所以,所以見到 神的憐憫,接著,瘟疫止息。

# ++因人有滅罪的決心

民數記25:6-8「<u>摩西和以色列</u>全會眾正在會幕門前**哭泣**的時候,誰知,有<u>以色列</u>中的一個人,當他們眼前,帶著一個<u>米甸</u>女人到他弟兄那裡去。祭司亞倫的孫子、<u>以利亞撒</u>的兒子<u>非尼哈</u>看見了,就從會中起來,手裡拿著槍,跟隨那<u>以色列</u>人進亭子裡去,便將<u>以色列</u>人和那女人由腹中刺透。這樣,在以色列人中瘟疫就止息了。」

因為那以色列人和那米甸女人正在行淫,祭司把他們殺了。

民數記25:10-13耶和華曉諭<u>摩西</u>說:『祭司<u>亞倫</u>的孫子、<u>以利亞撒</u>的兒子<u>非尼哈</u>,使我向<u>以色列</u>人所發的怒消了,因他在他們中間,以我的忌邪為心,使我不在忌邪中把他們除滅。因此,你要說:我將我平安的約賜給他,這約要給他和他的後裔,作為永遠當祭司職任的約,因他為 神,有忌邪的心,為以色列人贖罪。』」

原來非哈尼的滅罪決心,不但看到 神的憐憫,還為以色列贖罪,自己得福,永遠當祭司。

#### (六) 看看巴蘭的結局

民數記**32**章記載,以色列人在一場與米甸人的戰事中,以色列人殺了他們所有的男丁。

民數記31:7「他們就照耶和華所吩咐<u>摩西</u>的,與<u>米甸</u>人打仗,殺了所有的男丁。」

民數記31:8「在所殺的人中,殺了<u>米甸</u>的五王,就是<u>以未、利金、蘇珥、戶</u> <u>珥、利巴</u>,**又用刀殺了<u>比珥</u>的兒子巴蘭**。」這是巴蘭的結局。

(七) 這些事都是我們的鑑戒,也在警戒我們,叫我們要謹慎,不要去做

哥林多前書10:6-8「這些事都是我們的鑒戒,叫我們不要貪戀惡事,像他們那樣貪戀的。也不要拜偶像,像他們有人拜的,如經上所記:『百姓坐下吃喝,起來玩耍。』我們也不要行姦淫,像他們有人行的,一天就倒斃了二萬三千人。」

哥林多前書10:11-12「他們遭遇這些事都要作為鑒戒,並且寫在經上正是警戒我們這末世的人。所以,自己以為站得穩的須要謹慎,免得跌倒。」

#### (1) 昔日,巴力影響著以色列人,總有一千年

巴力偶像崇拜,不專一敬拜耶和華 神影響以色列人總有一千年,由 民數記今天我們所提到的起至何西亞書仍有巴力崇拜,在列王紀上, 亞哈作王時,更見嚴重。

士師記3:7「<u>以色列</u>人行耶和華眼中看為惡的事,忘記耶和華他們的神,去侍奉諸**巴力和亞舍拉**。」

列王紀上16:20-46記載以利亞先知與巴力先知鬥法

列王紀上16:30-32「<u>暗利</u>的兒子<u>亞哈</u>行耶和華眼中看為惡的事,比他以前的列王更甚,犯了<u>尼八</u>的兒子<u>耶羅波安</u>所犯的罪。他還以為輕,又**娶了<u>西頓王謁巴力</u>的女兒<u>耶洗別</u>為妻,去侍奉敬拜巴力**,在<u>撒馬利亞</u>建造<u>巴力</u>的廟,在廟裡為巴力築壇。」

何西阿書2:13「我必追討她素日給諸<u>巴力</u>燒香的罪,那時她佩戴耳環和 別樣裝飾,隨從她所愛的,卻忘記我。這是耶和華說的。」

在這一千年間,耶和華 神不知派了多少個先知前仆後繼的向以色列 人發出警告,告訴他們不要拜別的神,不要拜巴力,大聲疾呼,作出 警戒,要他們謹慎,不要做,然而,聖經寫下來,讓我們看到,以色 列人無動於衷,寧死也要做,不理警告,也不怕警告,拜巴力太吸引 了,太誘人了,就是這樣落在罪中,罪的工價就是死,就是要受審判。

## (2) 今天,巴力影響著我們,天天影響著我們

昔日的巴力,從個人理解,以今天的用語來形容,可以說,巴力是「財神」,因為巴力掌管自然現象,天晴,天雨,使百物生長,有好收成,自然財源廣進。巴力也是「色神」,因為只要到邱壇,只要遵循敬拜儀式,就可以滿足情慾的需要。拜巴力,像就可以「財色兼收」,那真的是吸引,真的是誘惑呢!

今天,若我們只是追求財富,追求世間的享樂,放縱情慾,只顧貪財,好色的話,想那就真像在拜巴力,甚至拼死在拜巴力,若是這樣,不是不謹慎會跌倒,乃是自取滅亡。

約翰福音8:43-45「你們為什麼不明白我(耶穌)的話呢?無非是因你們不能聽我的道。你們是出於你們的父魔鬼,你們父的私慾你們偏要行。 他從起初是殺人的,不守真理,…」

約翰福音10:10「盜賊來,無非要偷竊、殺害、毀壞;我來了,是要叫羊(人)得生命,並且得的更豐盛。」「豐盛」'Full'滿足的意思,最使人滿足的是一愛。